



ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ ЯРЕМА (16.05.1938-17.10.2021) ПОЛУВЕКОВАЯ ЭПОХА В ХИРУРГИИ, В НАУКЕ, В ОБРАЗОВАНИИ.

17 октября 2021 года в возрасте 83 лет ушел из жизни талантливый хирург, выдающийся ученый и организатор здравоохранения, почетный заведующий кафедрой госпитальной хирургии ФГБОУ ВО МГМСУ им. А.И. Евдокимова, член-корреспондент РАН, заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, профессор Иван Васильевич Ярема.

Иван Васильевич родился 16 мая 1938 года на территории УССР, где получил среднее образование, в последующем продолжив обучение в Москве в стенах 1 Московского медицинского института им. И.М. Сеченова. После окончания лечебного факультета 1 ММИ им. И.М. Сеченова в феврале 1967 г. по рекомендации проректора 1 ММИ доцента А.З. Белоусова был распределен в ММСИ им. Н.А. Семашко, с которым в дальнейшем была связана вся профессиональная судьба Ивана Васильевича. В 1969 году была открыта первая хирургическая кафедра на сформированном лечебном факультете, на которой Иван Васильевич выдержал экзамен в аспирантуру. В 1970 г. досрочно закончил аспирантуру и с сентября 1970 года до последних дней своей жизни продолжал работу на этой же кафедре, именуемой в последующем, кафедрой госпитальной хирургии Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова. Прошел путь в университете от ассистента до профессора, заведующего кафедрой, декана лечебного факультета.

В 1970 г. И.В. Ярема защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Материалы к применению ионитов при лечении печеночной недостаточности» и стал работать ассистентом кафедры госпитальной хирургии лечебного факультета ММСИ, руководимой заслуженным деятелем науки, профессором Р.Т. Панченковым. Работая ассистентом кафедры, заведовал хирургическим отделением городской больницы, затем – операционным блоком. В течение 2 лет совмещал работу ассистента с должностью заместителя главного врача по хирургии, уделяя много внимания организации экстренной хирургической помощи. В 1981 г. И.В. Ярема защитил докторскую диссертацию на тему: «Экстракорпоральная детоксикационная лимфосорбция в хирургической клинике». В 1982 г. избран профессором, а в 1990 г. – заведующим кафедрой хирургических болезней № 1 (госпитальной хирургии) лечебного факультета Московского медицинского стоматологического института.

И. В. Ярема являлся достойным учеником известных хирургических школ академика АМН СССР Б. А. Петрова и заслуженного деятеля науки РФ профессора Р. Т. Панченкова. Ему удалось не только продолжить, но и существенно дополнить и развить основные направления научного творчества своих учителей Бориса Александровича Петрова и Романа Тихоновича

Панченкова. По целому ряду направлений в научно-практической и педагогической сфере можно смело говорить о собственной школе профессора И.В. Яремы. Под его руководством подготовлено 117 кандидатов медицинских наук и 42 доктора медицинских наук, опубликовано свыше 500 научных работ, среди которых 17 монографий – «Лимфосорбция» (1982), «Эндолимфатическая антибиотикотерапия» (1984), «Лимфостимуляция» (1986), «Трансфузия лимфы и ее компонентов» (1995), «Эндолимфатическая анальгезия» (1995), «Хронические обструктивные заболевания легких» 1998, «Основы регионарной иммунотерапии» (2001), «Гастроиммунотерапия» (2001), «Аутоиммунный панкреатит» (2003), «Диагностика и лечение тромбозов» (2003); «Хирургия язвенной болезни желудка» (2005), «Профилактика изъязвлений в неотложной абдоминальной хирургии» (2010) и др. Получено 19 авторских свидетельств на изобретения. Многие из активно работающих в настоящее время в Москве и иных регионах РФ, на Украине, Узбекистане, Азербайджане доцентов и профессоров делали свои первые шаги в хирургии и науке под руководством и отеческой опекой профессора И.В. Яремы.

Основным направлением научных поисков кафедры, руководимой профессором И.В. Яремой, все эти годы являлась разработка лимфологических способов диагностики и лечения различных заболеваний человека. Эти методы основаны, как правило, на наружном дренировании грудного лимфатического протока, катетеризации периферических коллекторных лимфатических сосудов, эндолимфатическом и лимфотропном подведении диагностических и лечебных средств, коррекции нарушений местного и общего иммунитета. За эти годы возглавляемая И.В. Яремой кафедра приобрела функции клинического и экспертного центра в решении многочисленных задач и вопросов клинической лимфологии, широко контактируя с ведущими центрами лимфологии России и постсоветского пространства.

И.В. Ярема наряду с клинической лимфологией расширил и углубил исследования в области гастроэнтерологии. Для лечения хронической язвы 12-перстной кишки и желудка разработаны эндоскопические инъекционные методы ваготомии и гастроиммунотерапии. В последние годы научные изыскания И.В. Яремы были посвящены определению показаний к хирургическому лечению язвенной болезни, осложненной кровотечением. Совместно с Тернопольским медицинским институтом разработан хирургический способ предупреждения и лечения демпинг-синдрома в зависимости от состояния регионарного кровотока желудка. Большая часть работ И.В. Яремы посвящена проблемам хирургической инфекции, патологии печени и поджелудочной железы, а также вопросам лапароскопической хирургии. В тесном сотрудничестве с Институтом ядерной физики МГУ им. М.В. Ломоносова и Институтом ядерной энергии им. И.В. Курчатова кафедра разработала новые флюоресцентные методы диагностики заболеваний желудка, кожи и мочеполовых органов. На клинических базах под непосредственным контролем и протекцией И.В. Яремы начаты работы по фотодинамической терапии ранних раков. Разработанные методики вызвали большой интерес за рубежом и в нашей стране, отмечены международными патентами.

Последние десятилетия научная и педагогическая деятельность проф. И.В. Яремы характеризовалась активным внедрением методов лапароскопической хирургии, нестандартных оперативных вмешательств при гигантских опухолях брюшной полости и передней брюшной стенки, реконструктивных вмешательств, а также интеграции в клиническую практику нанотехнологий.

Профессор И.В. Ярема неоднократно выступал с научными докладами на интернациональных конгрессах в Бразилии, Китае, США, Австралии, Европейских странах.

Более 50 лет И.В. Ярема работал в системе высшего медицинского образования, 25 лет (с 1988 по 2000 гг.) являлся деканом вечернего стоматологического и лечебного отделений, а с 2000 г. – деканом лечебного факультета (дневное и вечернее отделения) Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова. На посту декана особое внимание И.В. Ярема уделял подготовке высокообразованного врача по специальности «Лечебное дело» на основе Государственных образовательных стандартов, предусматривающих соединение обучения с производственной практикой, проведением научных исследований, воспитательной работой и осуществлением преемственности на всех этапах обучения.

Работу в деканате И.В. Ярема успешно сочетал с научно-педагогической административной деятельностью на кафедре и в ВУЗе, в Москве и в России: многолетний председатель диссертационного совета при МГМСУ, заместитель председателя экспертного совета ВАК по хирургическим наукам, член правления Московского Хирургического Общества, член Международной Академии Информатики и член Лазерной Академии наук РФ, долгие годы главный редактор журнала ВАК «Хирург», член редколлегии ведущих журналов списка ВАК по хирургии.

Многогранная и эффективная работа профессора И.В. Яремы отмечена многочисленными общественными и государственными наградами, среди которых «Орден Почета», «Отличник здравоохранения СССР», Юбилейная медаль в честь 850-летия Москвы, почетные дипломы и медали ВДНХ СССР, медаль «Изобретатель СССР».

Иван Васильевич был многогранным потрясающим интеллектуалом, разбирающимся в истории, литературе, искусстве, архитектуре. Масштаб личности Ивана Васильевича без преувеличения – колоссальный. Неоценим его вклад в судьбу МГМСУ им. А.И. Евдокимова, в развитие отечественной медицины, науки и медицинского образования. Отечественное и московское здравоохранение, коллектив Московского государственного медико-стоматологического университета, научно-педагогическое и хирургическое сообщество понесли невосполнимую утрату. Дело И.В. Яремы продолжают его многочисленные ученики, соратники,

будущие ученики, которые каждый год будут приходить на кафедру осваивать хирургические дисциплины, изучая многочисленные и многогранные труды И.В. Яремы.

Правление Московского регионального отделения Российского общества хирургов, редколлегия журнала “Московский Хирургический Журнал”, ученики и коллеги выражают глубокие соболезнования родным и близким Ивана Васильевича.

Прощай, Учитель!

Прощай, Учитель! Без тебя теперь по жизни мы шагаем.
Душой израненной скорбя, о днях прекрасных вспоминаем,
Когда давал ты нам совет, когда журил, хвалил порою.
Отныне рядом тебя нет, но благодарности не скрою -

Я буду вечно вспоминать, что ты учил, а я учился,
Мечтав таким же в жизни стать! Надеюсь мною б ты гордился.
Как много не успел сказать, узнать, спросить... Прощай, Учитель!
Одно навеки нужно знать: ты в хирургии - мой родитель.

Посвящается Ивану Васильевичу Яреме (1938-2021), моему хирургическому учителю и наставнику, блестящему педагогу, талантливому организатору.

Вечная память!

Ответственный секретарь журнала, доцент Фомин Владимир Сергеевич